

# 守护西湖群山,钱江晚报·小时新闻特别推出“清峰”公益活动 看起来干干净净的山路 竟能捡出满满15大袋垃圾

本报记者 杨静 通讯员 李文瑶 蒋升 文/摄

登一座山,清一条路……今年4月份是我国第32个爱国卫生月,4月25日,钱江晚报·小时新闻170俱乐部联合杭州民间环保组织“蓝色行星”特别推出了“清峰”主题活动,利用休息天,一起做公益捡垃圾,守护西湖群山。

与以往印象里热衷于登山的都是中老年人群不同,参与本次“清峰”活动多数为环保意识很强的年轻人。要问收获?不看不知道,一看吓一跳,貌似整洁的五云山,竟然被眼尖的清峰队员们捡出了满满15大袋垃圾!

## “清峰”队员多为年轻人 捡垃圾要靠好眼力

当天的“清峰”目的地是五云山,自发报名的参与者分成红、黄、蓝三支小分队,集合点红队云栖竹径、黄队九溪公交站、蓝队龙井村,上午九点钟大家领好手套、铁钳和垃圾袋,三个点同时出发上山捡垃圾。

在活动开始之前,不少人对于发到自己手中的垃圾钳和大型垃圾袋十分疑惑:山上真有这么垃圾可以收集吗?小朱和小金是从云栖竹径出发的红队里两位95后,望着干干净净的山路,两人心存疑惑。

随着活动深入,年轻姑娘们发现自己的想法有偏差。人来人往的山间步道上的确捡不到什么垃圾,但两侧树丛中却暗藏“玄机”,尤其是地势低的那些山坡。

站在山路远望,目之所及有时会搜寻到零星一个矿泉水瓶。手上铁钳长度不够,只能下去捡。等爬在那里,会发现更多的各式饮料罐、废弃物或藏在草丛中,或裸露在附近岩石上,有时能捡整整一袋上来。

红队领队吴敏说,以前爬下去还遇到过意料之外的“大型垃圾场”,一个人根本忙不过来,就在群里请求支援:“遇上整袋扔在山里的垃圾,我们会做个垃圾分类,而不是直接塞入袋中了事。”

行走山间,小金和小朱发现,垃圾多的区域还有垃圾桶四周的灌木丛。“照理来说,大家都有将垃圾丢入垃圾桶的习惯,为什么反而垃圾桶四周垃圾最多呢?”

仔细观察,两人发现山间垃圾桶和城里平常见的有些不同:做成原木形态的垃圾桶底部,有一个比成年人手掌大一点的口子。“垃圾桶密不透风,所以我们推测这个口子可能是为了雨天排水。”

山上有时雨水大,有这个出水口排水的确是方便了。但经过雨水一冲,垃圾也极易滚落山间。“如果能给垃圾桶装个盖子,或者套个垃圾袋之类的,是否更方便西湖群山中的垃圾管理?”两人边走边讨论着。

## 游客自告奋勇 捡垃圾也大有学问

在杭州,登山历来被视为最热门民间休闲运动之一,有登山习惯的市民不计其数。周末看看风景爬爬山,强身健体同时,对自己毅力是个挑战。不过,背着垃圾袋在山间行走,或带着垃圾钳在路边搜搜捡捡,回头率几乎百分百。

有登山客看到,第一反应是问大家在干什么?等看明白是在做公益活动后,纷纷表示感谢,说上一声“你们辛苦了”;也有人看到后,马上加入进来,一起出力。

“你们都别动,那边有点险,让我来!”在即将到达五云山实际寺的山间小路上,看着体验者们正对着陡峭斜坡上的几个饮料瓶发愁,游客刘海军自告奋勇上前挑战:双手拉着树枝,慢慢下山坡。同行的



朋友则成了引导员,为他出谋划策,相互配合将三个饮料瓶悉数捡回来,“你看,我身手还不错吧!”

刘海军表示,自己每周末都会与朋友们相约来此登山,但从没见过这么有意义的运动方式。看着从山坡上捡回来的“战利品”,刘海军成就感十足,“以前自己登山时可能就把垃圾随手一扔,没想到捡起来却这么辛苦。”经过这次体验,刘海军和朋友立即来预约下次捡垃圾公益活动,还准备在即将到来的五一劳动节也以这样的方式爬一趟山,好好“自我救赎”。

有的帮忙捡,有的则帮忙运。等到三条线路的

山。由于疫情已经好几个月没运动了,看见有人在做公益就想出份力。今年4月份是第32个爱国卫生月,这次突如其来的新冠肺炎疫情,让大家更加深刻认识到养成良好习惯有利于增强自身免疫力、抵御病毒侵袭。潘永建打算把这一次的公益心得分享给朋友们,提倡大伙要保护山间净土。

## 和孩子一起捡垃圾 一堂有意义的户外环保课

参与本次“清峰”活动有资深跑友,更多的是自发来做公益的年轻人。“90后”姑娘小优平时从事文案工作,休闲时喜欢跑健身房,参加马拉松。

首次体验的她总结经验:“我觉得捡垃圾可以分为入门级、进阶级和高级三个阶段,入门级是捡路上的烟头,进阶级是捡两侧的饮料瓶,高级就是捡出埋在泥土里的一些污染物。发现垃圾就和发现生活中的美一样,都是需要眼力的。”

对于那些带娃出行的家庭来说,这次活动现场就能给小朋友们上一课。能设身处地让孩子明白环保的重要性,这是钱海燕带六年级的儿子沈鑫参加活动的目的。“之前常常带他爬山,出门运动,但根本不会去关注山间的这些垃圾。”

刚开始,钱海燕和儿子就对于用于捡垃圾的长嘴钳、手套、特制的大垃圾袋颇感兴趣,忍不住上手试了试。慢慢地,母子俩渐入状态。钱海燕笑称自带垃圾雷达,一看到垃圾就重“钳”出击。“以往爬山只注意看风景、拍拍照,这下可好,只关心哪里有垃圾了。”

更让她意外的,还有往日里内向腼腆的儿子在山林间的表现。从起初的拘谨,到慢慢放开手脚,学着像领队一样进入树丛中探索,钱海燕坦言看见了儿子勇敢的一面。

“这个活动,真的特别适合小朋友参加,运动量适中,还能让他们直接参与保护环境,这是任何教育科普都做不到的。”钱海燕表示,对即将小升初的儿子,相较于学业,她更关注儿子的德育发展,所以这样有意义的环保课外实践,别有一番意思。



队伍在五云山实际寺前汇合,每个队的5个大垃圾袋都装满了垃圾。大伙正在商量怎么将垃圾拿下去时,和朋友一起来登山、一直在旁边关注大家的潘永建走上来说:“你们是不是人手不够?要不我帮你们带一袋下山吧!”

说完就拎起一袋垃圾,和朋友快步走下山去。潘永建告诉说,自己住在钱江新城,经常来这里爬